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Respectat locaş de cultură, depozitar al unor nepreţuite documente l iterare şi 
al unor obiecte care au aparţinut scri itorilor, Muzeul Naţional al Literaturi i Române 
posedă o tradiţie în a-şi concentra activităţile editoriale, expoziţionale şi de cercetare 
pe menţinerea în atenţia contemporani lor a valorilor perene ale l iteraturii noastre. 
Revista Manuscriptum (fondată de Perpessicius în 1 970) cuprindea studi i ,  valorifica 
inedite ori variante ale unor cunoscute lucrări publ icate. Cu începere din 1 975, ziua 
de 1 3  a fiecărei luni a devenit pentru cei interesaţi pri lej de celebrare a câte unui  
i lustru înaintaş. 

În volumul 13  rotonde 13 ( 1 976) cuprinzând selecţii din rotondele primilor 5 ani 
( 1 970-1 975) ,  Marin  Sorescu spune cu hazul şi profunzimea-i inconfundabi le: 
"Rotonda 1 3  a venit să facă diAtr-un număr cu ghin ion un noroc al l iteraturii române". 
Alexandru Phi l ippide reperase încă de pe atunci caracterul "festiv şi amical" al 
acestor întrunir i .  In Prefaţa la Alte rotonde 13 ( 1 981 ) ,  Edgar Papu defineşte succint 
menirea acestor manifestări : "pe lângă mărturi i le scrise şi cele cu caracter vizual ,  
iconografie, mai există şi altele raportate la clasici i noştri, şi care poate s-ar pierde 
definltiv fără acest pri lej de a fi notate şi selectate". 



La sfârşitul anulu i  2009, MNLR a decis să includă, în cadrul celebrelor 
Rotonde 1 3, întâlniri dedicate unor importante reviste culturale, cărora să le dezbată 
trecutul ,  prezentul şi vi itoru l .  Prima astfel de acţiune s-a centrat pe revista Teatrul 
(organizatori : Ion Cristescu şi Gabriela Mareş). Alegere cum nu se poate mai feri
cită, întrucât naşterea şi primi i  ani de viaţă ai celui mai longeviv şi mai respectat 
periodic d in ţară destinat artei dramatice se leagă de Camil Petrescu - personal i
tate de prim rang a beletristici i ,  dramaturgiei româneşti ş i  estetici i noastre teatrale. 
Lun i ,  14 decembrie 2009, de la ora 1 6 .00, redactori şi colaboratori de ieri şi de azi 
ai revistei s-au referit la trecut, la continua luptă pentru afi rmarea şi existenţa unor 
reale valori intelectuale, într-un cl imat în care depăşirea planului la hectar - socotit 
incomparabil mai preţios - i nvada chiar şi coloanele cu profil teoretic special izat. 
Prezent în sală , Emi l  Boroghină a amintit chiar de un articol de prin ani i  '60 despre 
rolu l  studenţilor actori în . . .  agricultură! 

Parcursul şi pulsul scenic reprezentând de demult o certă zonă de interes în 
spaţiu l  românesc, cea dintâi publ icaţie cu titlu l  TeatruliJ. F6ia belletristica şi literaria 
apare săptămânal la laşi încă din 1 864 (doar patru numere, însă), sub conduc�rea 
lu i  I .C .  Fundescu . Ea susţine necesitatea creării unui  repertoriu naţional, conţine 
recenzii sau doar semnalări de noutăti editoriale, poezi i ,  iar cronica teatrală vizează 
spectacole de la Bucureşti , Craiova, 'Botoşani, Roman şi Cernăuţi. Încă înainte de 
Primul Război Mondial, în România a existat singurul cotidian de teatru din Europa: 
la in iţiativa lui A. Davila şi sub conducerea lui N .D .  Cocea, Rampa a văzut lumina 
tiparulu i  în 1 91 1 ,  şi a adunat cronici , interviuri ,  informaţii ,  caricaturi legate de lumea 
teatru lu i  şi a . . .  sportulu i .  A dispărut odată cu alte importante publicaţi i , în 1 947. Tot 
cu titlu l  Teatrul, în 1 923, apare pentru scurt timp în Capitală, în condiţii grafice foarte 



elegante şi conţinând articole de ţinută, o revistă sub conducerea lu i  Soare Z. Soare. 
Semnează în ea Soare Z. Soare, Karlheinz Martin, N .  Davidescu, Ion Marin 
Sadoveanu ,  Scarlat Froda, V. Eftimiu ş.a .  

Aflată în preajma autoru lu i  Jocului ielelorîn perioada 1 953-1 955, Florica lchim 
a fost martoră la "zbuciumul lu i  pentru crearea unei reviste special izate". Materia
l izarea acestei lăudabile şi binevenite dorinţe a fost favorizată de vremelnicu l 
context politic internaţional ,  căci evenimentele din 1 955 generaseră un  relativ 
dezgheţ şi în alte ţări social iste. 

Apare lunar d in apri l ie 1 956; din colegiu l  in iţial de redacţie fac parte, în cal itate 
de preşedinte, in iţiatorul reviste i ,  Camil Petrescu, redactor,.şef, Horia Deleanu 
( 1 956-1 968) ,  Radu Popescu ( 1 969-1 973), redactori-şefi adjuncţi Florin Tornea şi 
Theodor Mănescu. 

Prin componenţa sumarulu i ,  rAevista încerca să acopere, în l ini i mari ,  toate eta
pele procesului de creaţie teatrală. In primele numere ne reţin atenţia Camil Petrescu: 
Obiectivitate-obiectivism ( 1 /1 956), Tudor Vianu: Shakespeare şi antropofagia 
Renaşterii (idem), Tudor Arghezi: Bilete de papagal: Precizări (4/1 956), Horia 
Lovil}escu, Ion Marin Sadoveanu,  Şt. Aug. Doinaş etc. 

In primăvara lu i  1 956, Contemporanul generase o aprinsă dezbatere odată cu 
apariţia articolulu i  Regia de teatru, o problemă, scris de Val Mugur (9 martie 1 956). 
Pe baza problemelor stagiuni i. precedente, semnatarul mil ita pentru îndrăzneală şi 
sti l  în spectacol .  Regizori din generaţii d iferite participă cu înflăcărare la această 
adevărată luptă a idei lor. Ecouri derivate ajung,  în mod firesc, şi în paginile nou 
ivitei reviste de special itate, luările de poziţie Reteatralizarea teatrului de Radu 
Stanca ( Teatrul, 4/1956) şi Teatralizarea picturii de teatru de Liviu Ci ulei (2/1 956) 
fi ind frecvent citate în legătură cu mişcarea de reteatral izare. 



Dintre rubrici le de început menţionăm:  "Semnal", "Teatru vă invită", "Cronica 
dramatică", " I nterferenţe", "Polemici", "Puncte de suspensie", "Cenacluri", "Tribuna 
creatoru lu i", "Calendar". Semnatari i - colaboratori sau angajaţi - erau selectaţi 
d intre oameni i  cu pregătire în domeniu .  Sediu l  de atunci al redacţiei se afla pe 
str. Constantin Mii le, vizavi de actualu l  Teatru Mic. Ion Cazaban ,  devenit în 1 959 
colaborator al revistei ,  a descris cu emoţie aspectul redacţiei : două încăperi strâmte, 
situate la etaj , străju ite de un masiv gri laj de fier. Rememorându-şi cea dintâi expe
rienţă la redacţie, Al ice Georgescu pomenea imaginea unui  Radu Popescu , 
cufundat în fotol iul lu i  roşu şi declanşând neîntrerupt păcănitul pixulu i .  . .  

Em i l  Boroghină a subl iniat importanţa publ icării de piese. Instituit pentru 
a încuraja creaţia originală românească şi a da gir unor lucrări contemporane, 
Premiul revistei a revenit lui D.R. Popescu pentru Aceşti Îngeri trişti ( 1 970), şi lu i  
Au rei Ba ranga, pentru Interesul general ( 1 971  ) . Ca fapt anecdotic - dar de importanţă 
istorică pentru evoluţia spectacolelor în România -, Emil Borogh ină a povestit cum ,  
student fi ind,  primise misiunea de  a depista în arhiva redacţiei vreun recent text 
dramatic autohton (publ icat au ba) în acord cu preocupările şi cerinţele pol itice Ja zi .  
Din sumedenia de piese parcurse, una singură i s-a părut interesantă din punct de 
vedere teatral ,  dar nu avea n icio legătură cu sarcina iniţială: era Ascensiunea lui 
Arturo Ui poate fi oprită de Bertolt Brecht, pe care Florin Tornea tocmai o terminase 
de tradus şi o lăsase pe birou. Piesa a ocazionat un spectacol de referinţă la 
Casandra şi un magnific debut actoricesc: Ştefan Iordache. 

Dintre semnatarii u ltimei perioade se cuvin amintiţi : Mira Iosif, Victor Parhon , 
I leana Popovici , Ana Maria Narti ,  Virg i l  Munteanu ,  George Banu, F lorian Potra, 
Mircea Alexandrescu ş .a .  Au fost menţionaţi , cu bune şi cu rele, redactori i-şefi . 



Unul d intre cei mai temuţi cronicari de teatru, posedând "un condei deosebit de 
ascuţit", Radu Popescu, deşi redactor-şef la Teatrul, scria în România liberă; dar 
nu se apunea publ icări i în pagin i le revistei a unei păreri contrare. Numit la condu
cerea revistei după ce îşi făcuse un nume cu Suplimentul "Scânteii Tineretului" 
( implicit cu gazeta galelor de la Costineşt�. Ion Cristoiu a încercat să insufle un 
nerv publ icistic mai alert periodicu lu i .  Meritul tuturor a fost scoaterea în faţă a valo
rilor şi strecurarea printre vicisitudin i le vremi i/perioadele nefaste. 

Secţiuni le erau clar delimitate: pentru partea introductivă - "Evenimentele poli
tice la zi" - erau îndeobşte contactaţi diverşi secretari de partid sau responsabil i  cu 
propaganda. Urmau un amplu articol teoretic sau vreun interviu de interes, "Prin 
teatrele din ţară", "Meridian"; în 1 976, se introduce rubrica "Critica de teatru şi orien
tarea creaţiei" . . .  Traiectoria studenţilor la regie sau a tinerilor profesionişti în ascen
siune era urmărită cu atentie. Rubrica "Actorii astăzi", detinută de Maria Marin ,  era 
dedicată roluri lor în pregătire. În contextul epocii ,  când re'laţi i le cu străinătatea erau 
privite cu maximă mefienţă de către "organele de stat" şi călătoriile practic imposibi le, 
secţiunea externă era de obicei încredinţată celu i  care, prin natura ocupaţiei (secretă, 
însă de toţi cunoscută! ) ,  beneficia de încrederea aceloraşi "organe". 

Referindu-se la perioada respectivă, Adriana Grand a precizat: "Timpul pune 
aşa, o patină romantică asupra trecutulu i .  [ . . .  ] Practicieni i  de teatru aveau un real 
dia log cu critica de teatru". 

Alice Georgescu aminteşte că apariţia revistei Teatrul s-a oprit la X/1 989. În 
cadrul legislativ al democraţiei timpuri i ,  translaţia dintre Teatrul şi Teatrul azi s-a făcut 
prin desfi inţarea vechi i  instituţii şi reluarea activităţii 24 de ore mai târziu sub o nouă 
titulatură. Noua venită în galeria publ icistică reprezenta, în fond, o renaştere, într-o 



formulă epurată la nivelul colectivulu i  şi al conţinutulu i  deopotrivă. Redactor-şef: 
Dumitru Solomon. De asemenea, sentimentul general de eliberare a impus ca firească 
schimbarea în configuraţia sumarulu i .  În cazul unor opini i diametral opuse referitoare 
la un spectacol exista varianta nostimă şi novatoare a cronicii duble, grafic prezentată 
în alb şi negru. Spre sfârşitul mi leniulu i ,  a apărut rubrica "Generaţia 2000", plasată 
spre finalul revistei ,  la care colaborau studenţi de la Teatrologie. 

Debandada financiară caracteristică primulu i  deceniu postrevoluţionar pericl i
tând subzistenţa publicaţiilor culturale, revista a suferit încă o prefacere, trecând - sub 
numele de Scena - prin experienţa patronajului privat, ca parte a trustulu i  MediaPro. 
Dar publ icul-ţintă fi ind restrâns, n-a supravieţuit mult t imp resorturilor economiei 
de piaţă emergente. 

Pentru o scurtă perioadă de timp însă, a existat iarăşi Teatrul, căci , printr-o 
bizară hotărâre de guvern, sediu l  acesteia fusese stabi l it la o adresă devenită 
neconcordantă cu realitatea. 

În prezenţa unui select grup de prieteni ,  discuţi i le s-au deru lat pe fundalul cald 
şi documentar totodată al unei miniexpoziţii de fotografi i de spectacol semnate Florin 
Biolan . "0 conversaţie într-un salon are un sens când sunt 2-3 persoane care se 
cunosc perfect. Dacă vine un stră in ,  atunci se pierde d in concret, căci, cu cât este 
mai întinsă asistenţa, cu atât caracterul de confidenţă se pierde", după cum opinase 
Carnii Petrescu într-o conferinţă apărută prin ani i  '70 în Manuscriptum. 

Faţă de o posibi lă defin iţie - riguroasă, dar seacă - de d icţionar tematic, 
întretăiate, emoţiona(n)te, cu accente lucide ori nostalgice, mărturi(si r)ile oamenilor 
de teatru atraşi de manifestarea de pe 1 4  decembrie 2009 au trasat portretul viu 
al unei publ icaţii care, prin semnificaţia ei, prin înalta ţinută intelectuală a semna
tarilor şi prin ca l itatea succesorilor în domeniul publ icisticii de special itate îşi trans
cende cu mult epoca. 

t e n t :r u l  


